## 困难失能老人照护的"吴忠探索"

光人据显示,我国失能、半失能老人约有 4000 万人。'一人失能,全家失衡',失能老人不仅自己备受煎熬,也给子女 带来了繁重的养老压力和经济负担。让失能老人'老有所养',是解答养老必答题的关键环节之一。

2021年,民政部和财政部共 拨付中央专项彩票公益金 11 亿 元,选取42个项目地区开展居 家和社区养老服务提升行动,探 索为60周岁(含60周岁)以上 的经济困难失能和部分失能老 年人建设家庭养老床位、提供居 家养老上门服务。

作为项目地区之一,宁夏吴 忠市积极创新,将养老服务提升 分为适老化改造服务、家庭床位 信息化及居家和社区养老服务 平台建设、居家养老上门服务三 个标段,"想群众所想、供群众所 需",从助浴、助餐、助洁等"关键 小事"着手,得到了帮扶对象的 认可。

## 精准识别 搭建智慧平台全效服务

满足老年人多方面需求,让 老年人能有一个幸福美满的晚 年,是各级党委和政府的重要责 任。今年2月,国务院印发《"十 四五"国家老龄事业发展和养老 服务体系规划》,提出强化居家 社区养老服务能力、完善老年健 康支撑体系等一系列具体工作

"不只是老有所养、老有所 依,我们想让老年人的晚年生活 过得更体面、更舒心!"吴忠市民 政局局长杨桂琴说,"全自治区 就我们一个试点,必须在标准和 质量上下功夫。"

综合多方因素, 吴忠市选择 利通区和青铜峡市进行试点。然 而,两地60周岁以上老年人 10.27 万余人,经济困难失能或部 分失能老年人的数量也不少,如 何确保服务到最需要的老年人家 庭,是项目首先要解决的问题。

为此,从2021年底开始,吴 忠市民政局派出工作组实地调 查,将分散供养特困人员中60 排、宣传、政策解释等工作,确保 精准匹配,最终筛选出1400多

顾虑,有的担心面子和费用,有 的担心服务质量。我们逐户走 访,解答大家的疑虑。"吴忠市民 政局副局长张坤说,健康程度、 经济条件不同的老年人需求也 不一样,在适老化改造和居家养 老上门服务两个标段,都经历了 "询问—列清单—提供服务"三 个阶段,有效提升了匹配度和满 育度。

扶手、跌倒报警器、浴室水 浸报警器、一氧化碳探测报警装 置、长期卧床老人适用的智能床 垫……这些设备根据需求被安 装到失能和半失能老人家中,方 便了他们的日常生活,更提高了 安全度。

"所有智能设备联网接入吴 忠市养老服务平台,监测到异常 情况后能够及时发现并响应。" 张坤说,吴忠市已初步搭建智能 化的养老服务平台,配套公共服 务、物资配送、健康监测等6个 子系统,各个参与主体通过该系 统办理相关养老事务。

## "小事不小" 服务做实做细赢得肯定

洗澡,是"小事",但对于年 老体弱、行动不便的失能、半失 能老人而言,是一块心病。

青铜峡市滨河新村村民张 立忠常年独自照顾 67 岁的半失 能母亲,以往每次洗澡多有不 便,要么就把母亲拉到姐妹家 中,要么就得等姐妹谁回家。前 不久,在看到吴忠市"居家和社 区基本养老服务提升行动项目" 可以提供助浴服务后,他迫不及 待为母亲申请了相关服务。

经过血压、心率等身体检 查,张立忠和母亲被助浴工作人 员接到了吴忠市颐嘉祥老年公 寓。这里,摆放着一台特殊的浴 缸:在常规的浴缸之外,配有一 年公寓负责人闫荣杰说。

张立忠兴奋地说:"在家里哪 有这些设备,想痛痛快快洗个澡太 难了,她肯定在里面美滋滋的。"

除了助浴,闫荣杰和他的团 队作为第三标段的中标者,还为 1400 多名失能和半失能老年人 提供助餐、助洁、助行、助医、康 复、巡访关爱等上门服务,让老 人们更好地在家度过晚年生活。

中午11点不到,配送人员 就将当天的午餐送到了长期瘫 痪卧床的 80 岁老人温建雄家 中。他的老伴曹凤兰接过饭菜, "一大份米饭,一荤一素两个菜, 我们老两口吃足够了。"

同行的工作人员并没有立刻 离开, 而是边查看温建雄老人的 身体状况、协助其翻身、检查防褥 疮床垫的使用情况,边交代:"老 人这个褥疮已经达到二级了,不 能再让情况恶化了,平时一定要 多翻身,药也要用起来。

"你们都是好人!谢谢你们!" 尽管话已经说不太清楚, 但在整 个服务期间,温建雄都在不停呢 喃这两句话。

"洗澡、吃饭这些日常生活 的小事,对这些老人却是'大 事',甚至是一种'奢望'。我们希 望通过这些小事,让老人们过得 更舒适。"闫荣杰说。

据颐嘉祥老年公寓负责青 铜峡片区服务的工作人员马静 介绍,家政服务、助餐以及自身 清洁,是失能、半失能老人"点 单"最多的服务。"有的老人家里 窗帘、被褥常年没有更换,有的 可能生活拮据舍不得换,我们工 作人员不仅帮他们清洗,有时候 还自己掏钱置办新的。服务的内 容也不局限在'点单'上,能顺手 干的都干了。每次服务结束,大

家还会在服务 单上记录下家 里一些特殊情 况,比如'卫生 轮椅一辆'等, 这样的话,

次上门服务时尽量帮忙解决。" 她说。

青铜峡市叶盛镇五星村村 民路国山今年65岁,因患病行 动不便、家庭经济困难等原因, 被纳入居家和社区基本养老服 务提升行动项目服务对象。"每 次工作人员到我家里,我家就大 变样,衣服收拾整齐了、柜子不 乱了,家里也有了温馨的感觉。" 路国山感慨地说。

马静清晰记得,一名刚申请 了助浴服务的老人因健康状况 突然恶化去世,他的家人专门发 来微信,感谢助浴服务"让老人 干干净净地离开"。"我觉得自己 的服务是有价值的。"她说。

## 试点之后 照护老人需要"持续动力"

在谈到项目给这些家庭经济 困难失能、半失能老人能带来哪 些改变时,张坤举了一个自己亲 历的案例:在一位农村失能老人 家里,工作人员将普通的白炽灯 改成了可遥控、调亮度的灯。改完 后,这位老人躺在床上,按着遥控 器开灯、关灯,开灯、关灯……脸 上露出了难得的笑容。

"我们此次服务的老人中, 90%生活在农村,家庭经济本就困 难,平时能得到的关注不是很多、 生活比较单调。我们为他们带来 的一些小改变,一些特别符合他 们需求的改变,既能让老人们感 受到我们的关心和用心, 又很实 用,能让他们心理上得到慰藉,生 活上感受也更好。"张坤说。

截至目前,吴忠市居家和社 区养老服务提升行动已经投入 1700 万余元用于家庭养老床位 建设、购买居家养老服务。居家 上门养老服务范围已覆盖

青铜峡市和利通区 23 个

乡镇、195个村(社区),服务总数 达到 20897 人次,人均服务 15 次 以上。

试点项目解决了"怎么做" 的问题,为社区和居家养老服务 提升"打了样",但张坤和他的同 事们还在思考,试点之后,如何 更好地延续服务内容、将这一模 式推广到更多地方: 更重要的 是,如何让试点的经验可复制、 可持续发展。

调查显示, 我国约90%的老 年人倾向于选择居家养老。多位 受访人士也提出,无论从情感上 还是经济上,我国绝大多数老人 更倾向于居家养老。

"但如今的居家养老绝不是 传统的家庭养老,必须要有社会 化力量的辅助。"闫荣杰说,"社 会化的服务人员进入家庭养老 场所后,除了直接提供服务,还 会教给老人的非正式照护者如 何翻身、如何喂饭、如何防止关 节僵硬、肌肉萎缩等知识和技 能,这样的居家养老才能让老人 真正安享晚年。"

"这套体系的建立不容易, 受益家庭也比较认可,项目设定 的满意度大于等于85%的目标也 基本达成,各方都希望能长期运 行下去。目前,我们在积极筹措 资金,继续为这些老人提供上门 服务,也希望有能力的社会力量 参与到体系建设中,同时也要从 体制机制上予以经费保障。"张 坤说。

闫荣杰说,企业提供养老服 务是有成本的,可以帮一家、帮 一次,但不可能长期不计回报。 "作为养老社会化力量,我们能 做到的就是秉持行业规律获取 合理的利润,秉持职业道德提升 服务质量,从而获得持续发展。 长期护理险就是面对老龄化社 会大量出现失能失智老人进行 的一个制度性设计,引入、建立 适合各地情况的长期护理保险 制度,能让监管部门、社会化机

> 构、社区形成合力,为居 家养老提供'持续动 力'。"他说。

